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Aufgabe 1. Sei G eine Gruppe und g1, . . . , gn ∈ G Elemente. Nehme an, dass G auf einer Menge X

operiert und dass paarweise disjunkte Teilmengen X1, . . . , Xn ⊂ X existieren so dass

gki (Xj) ⊂ Xi für alle k ∈ Z \ {0} und i 6= j.

Beweise, dass die von g1, . . . , gn erzeugte Untergruppe von G frei ist.

Aufgabe 2. Wir betrachten die OperationG = Sl(2,Z) aufX = Z
2 undX1 = {(x, y) | |x| > |y|}, X2 =

{(x, y) | |y| > |x|}. Zeige, dass die Untergruppe von Sl(2,Z), die von(
1 0

n 1

)
,

(
1 n

0 1

)
erzeugt wird, frei ist falls n ≥ 2.

Aufgabe 3. Seien a, b, c einfache geschlossene Kurven auf der orientierten geschlossenen Fläche Σ.

Beweise, dass

i(τka (b), b) ≤ |k|i(a, c)i(a, b) + i(b, c).

Wähle nun einen Repräsentanten b′ für τka (b) so dass b′ und b minimale Schnittzahl haben. Zeige dann,

dass man γ ∼ c so wählen kann, dass γ jede der Kurven b und b′ in der kleinstmöglichen Anzahl von

Punkten schneidet. Folgere

ki(a, b)i(a, c) ≤ |(b ∪ b′) ∩ γ| = i(τka (b), c) + i(b, c).

Aufgabe 4. Sei a, b einfach geschlossene Kurven auf einer orientierten Fläche Σ so dass i(a, b) ≥ 2.

Wir betrachten die Operation der von τa, τb erzeugten Gruppe Ga,b auf der Menge

X = {Isotopieklassen einfacher geschlossener Kurven auf Σ}.

Wir betrachten die Teilmengen

Xa = {c ∈ X | i(c, b) > i(c, a)}
Xb = {c ∈ X | i(c, a) > i(c, b)}

von X. Zeige, dass Ga,b frei ist.
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